

590 Oaor. Biblioteca Universității
Libria

PROPRIETARĂ: ASOCIAȚIUNEA „ASTRA” BRAȘOV
Apare de două ori pe săptămână prin îngrijirea
unui comitet de redacție.
Atelierele tipografiei „Astra” Tf. 1102.
Pagini 4-6-8 Lei 2.

STEAG RIDICAT LA
1838
GILBARITIU ȘI SPINȚIT DE LUPTELE PURTATE SUB CUTELE LUI
DE ATĂȚIA URMAȘI, ÎN FRUNTE CU MUREȘENII

REDACȚIA
B-dul REGELE FERDINAND I, nr. 12 Tf. 1513
Abonamentul anual lei 200...
Anunțuri și reclame după tar.

Nr. 54

27 Iulie 1941

Anul 104

Vrednicie românească

de I. Bozdog

Dragostea sinceră a camarazilor depe fronturi, contopirea și înfrățirea călduroasă în fața morții a atâtor vieți tinere, care oricât de dureros și mare ar trebui să fie tributul prin care se pecetluiește biruința de mâine, — se aduce cu abnegație eroică, — reiesă zi de zi tot mai clar din comunicatele depe câmpul de luptă, din scenele emoționante ce se petrec în diferitele secțiuni, din căldura reciprocă și aprecierile comandamentelor, ca și din reportagiile de războiu la fel de elogiase și pentru unii și pentru alții, fie ele scrise de ori-care reporter.

Acum, după ce frăția de arme româno-germană este un fapt intrat în istorie și pecetluit cu sânge, ale cărei urmări vor folosi cauzei mari comune și cauzei noastre naționale, e folositor pentru ambele părți, ca chiar în mijlocul văltoirii, să ne oprim la câteva reflecțiuni și asupra faptelor de arme din trecut.

Vrednicia ostașului român, reînviată acum în lupta sfântă contra celui mai fioros dușman al creștinismului și civilizației și pentru eliberarea definitivă și integrală a pământului românesc este o virtute națională a neamului nostru.

Ofranda de sânge am adus-o în tot lungul șirului de veacuri pentru marile interese ale omenirii împreună și cu apărarea sărăciei, nevoilor și neamului nostru, fie că am luptat cu Germanii să stăvilim năvălirea Slavilor spre Balcani, fie alături de un prinț Hohenzollern la Nicopole, contra Turcilor, fie în tabăra lui Petru Rareș, cu Ioachim de Brandenburg, fie cu împăratul Germaniei luptând în Transilvania contra prințului Bathorg, aliat cu Turcii și Polonii contra acestuia.

O bună parte a neamului nostru (Ardealul și Bucovina) în număr de aproape 4 milioane, au luptat și în războiul din 1914—18, nu în contra, ci alături de poporul german, ca apărător al monarhiei Austriace.

Corpurile de armată 7 și 12 se recrutau din Transilvania și Banat și era compuse în majoritate covârșitoare din Români, ca și diviziile de honvezi din aceleași regiuni.

Aceste două corpuri de armată, în August și Septemvrie 1914, au fost aruncate contra Rusiei și au ușurat sarcina apărării graniței Imperiului german, iar în toamna aceluiași an, când presiunea rusească amenința Germania, la granița Sileziei de sud, corpul 12 se găsea încadrat în armata germană, care a oprit asaltul. În vara anului 1915, după bătălia dela Gorlițe, regimentul 50 Inf. compus până la 95% din Români, a luat cu asalt Iwangorodul depe Vistula. Aceluiași corp de armată i-a revenit în vara 1916 sarcina să respingă la Nord de Baranovici cele mai puternice atacuri ale armatei IV rusești.

În toamna anului 1916 importante părți ale acestui corp de armată au fost trimise la porțile Verdunului, unde cu piepturile lor au apărât eventualul pericol pentru granițele germane,

— Continuare în pagina 4-a —

SE FACE ZIUĂ

de Ion Colan

Un dascăl, care a făcut chiar mai mult decât școală în țara noastră, ne spunea, după o conferință: Epicul aparține câmpiei, mării. Acolo gândurile îmbrățișează nemărginitul. Totul ia proporții...

Muntele concentrează. Spațiul are hotar. Există un sfârșit, inexistent la șes. Acolo unde cerul se împreună cu marea nu e decât un început pentru nesfârșitul care începe. Muntele e sinteză...

Printr'o ciudată asociație de idei, cuvintele lui Nae Ionescu mi-au revenit în minte când, în acea binecuvântată zi de 22 Iunie 1941, șfirea intrării în războiu, contra comuniștilor, a străbătut sus, pe munte, unde ne găseam. Încercând să prind toată semnificația unui ordin: OSTAȘI, TRECETI PRUTUL! cineva a spus: *Acum se face ziuă*. Titlul unei piese a lui Zaharia Bârsan a fost reactualizat, sintetizând nu un fapt — războiul contra bolșevicilor, — ci un început de eră nouă pentru România. Nimic n'ar fi putut defini mai aproape de adevăr începutul dela 22 Iunie, decât acest titlu, cu adânci rezonanțe telurice pentru sufletele noastre:

SE FACE ZIUĂ!

Când trupele noastre au primit ordinul de trecere a râului despărțitor de frați, am avut senzația că întunericul se destramă. Dar nu depășirea unui hotar pu-

nea capăt unei stări adânc umițoare pentru noi, ci ordinul acela după care jinduisem pe zonă în cei aproape doi ani ai concentrărilor; și complet inutile, și adânc imorale. Pentru că a fost și o profundă imoralitate din partea bacilor, care mulgeau oile stânei românești, chemarea subt drapel a sute de mii de oameni, care singuri să constate mai târziu, că au fost înșelați, ordinar înșelați în credințele lor.

Acum putem spune: După împătrita pierdere de pământ românesc, cei cu 3—4 concentrări înscrise în livret ne era rușine să mai purtăm haina militară, îmbrăcată cu atâta drag în Martie 1939. Măncasem banii Statului de pomană, hăitusem în teme de luptă soldații pe toate coclaurile; lăsasem acasă familiile, de multe ori în voia sorții sau a bunăvoinței vecinilor; serviciile particulare sau de stat sufereau. Și câte neajunsuri îndurate de fiecare, câte sacrificii făcute cu dragă inimă! Și toate astea, pentru ca la sfârșit să ni se spună: *Acum plecați acasă; v'ați făcut datoria*.

Ba, măcelarii sufletului unui neam, au pus să se bată și o decorație, pe care puțini și-au atârnat-o de piept, pentru că ea nu reprezenta decât ultima dintre tichetele criminalului regim trecut. Nouă ne-a fost rușine să o purtăm pentru că ea făcea parte din imensa

farsă națională în care fusesem, din ordin, simpli figuranți.

Ne reîntorceam acasă rușinați, ocolind străzile umblate, ca nu cumva să descifrăm în ochii celor rămași batjocura unor priviri mult grăitoare: *Iată, se'ntorc viteji!*...

Despărțirea de camarazi a fost prinsă în tristețea a două cuvinte: „Pleacă rezervești”...

Astăzi, când spitalele — goale timp de doi ani — primesc în albul de nufăr al paturilor lor pe primii *ostași* ai Țării, noi, foștii „concentrași”, noi, umiliții „înaltelor rațiuni și comandamente de Stat”, de altă dată, ne-am dori din tot sufletul alături de vechii camarazi, în primele rânduri. E singura recompensă ce ni se cuvine.

Știm: Vor rămânea soții în prag în așteptarea celor duși. Unele vor aștepta o viață întreagă.

Vor rămânea și copiii, atârnați de poala rochiei, punând în fiecare zi aceeași întrebare: Da taticu de ce nu mai vine? O știm și pe asta.

Și mai știm că ne vor cerca și pe noi doruri intime, după cei rămași.

Da, numai cât sunt idealuri pentru împlinirea cărora întoarcerile din drum nu mai sunt posibile.

Basarabia și Bucovina azi sunt ale noastre.

Se face ziuă!

Și n'am văzut început de zi care să se oprească la jumătate.

FOILETONUL
„GAZETEI TRANSILVANIEI”

Din carnetul unui pribeag

Prin Rusia, 1917 Tzuruga — Japonia

de Anania Boldor

Marea era agitată de un vânt rece și puternic, ce stârnea valuri tot mai mari, cu cât ne depărtam de țarm. Vaporul, cu marea lui încărcătură de soia, înainta greoiu prin valurile furioase. Mi s'a spus de către marinarii vaporului, că marea japoneză este una dintre cele mai periculoase și mai agitate mări. Spre ziuă vântul s'a potolit,

marea s'a mai liniștit și dimineața am putut admira un mândru răsărit de soare. Ce frumoasă priveliște ne prezintă, ieșirea din imensitatea valurilor a globului de jăratec aprins!

Cât străbate ochiul nu vezi decât cer și marea fără hotar a apei încrețită ca o pânză uriașă, ce se sbate fără astâmpăr în toată întinderea ei.

Orizontul se încinge într'o lumină vie, apa devine purpurie și flăcări aprinse izbucnesc încet din imensitatea mării.

După o călătorie de două nopți și o zi, înaintând tot spre Sud, Luni dimineața am sosit în Japonia. Plecați din Vladivostok în plină iarnă, cu zăpadă și pe un ger siberian, ne poemim aici în fața pădurilor verzi și a unei atmosfere de primăvară. Vaporul e oprit în largul mării, la o depărtare de circa un Km. de țarm, unde autoritățile japoneze se urcă pe vapor, spre a îndeplini formalitățile de debarcare. Călătorii sunt supuși unei minuțioase cercetări igienice, precum și a scopului și mijloacelor de călătorie, mai ales cei ce venim din Europa.

Debarcăm la Tzuruga, mic port în partea de Apus a Japoniei.

Suntem într'o lume nouă, cu totul deosebită de cea prin care am trecut până acum, atât ce privește oamenii, cât și așezările lor, care toate te im-

CRONICA RAZBOIULUI

Sub semnul crucii, poporul desrobit de dincolo și dincoace de Nistru, este trezit la adevărata viață

Lumea întreagă urmărește cu o îndreptățită nerăbdare fazele celui mai uriaș războiu, a cărui pereche istoria nu i-o poate găsi. În presa liberă și conștientă de pretutindeni și în emisiunile posturilor de radio, răsună tot mai puternic ecourile dărâmtărilor celui mai mare stat din Europa: **Rusia sovietică.**

Dacă până acum căderea, unul după altul, a statelor europene a stârnit în sufletul mulțimii un sentiment de compătimire pentru pierderile omenești aduse jertfă de conduceri care n'au ținut seama de realități, apoi cucerirea Rusiei și smulgerea vieții din piepturile milioanele de bolșevici a stârnit pretutindeni în lumea creștină un sentiment de ușurare. Cu fiecare pas cucerit, cu fiecare necredincios doborât, lumina și binefacerile civilizației și ale bisericii, gonește stăpânirea unui regim fără noțiunea binelui ce se pregătea pentru întreaga lume: **otrava comunismului.**

"Răul se propagă întotdeauna mai repede decât binele", spune un proverb și nicidecum el nu s'a adevărat mai cu tărie ca în cazul Rusiei. Deabia acum ne dăm seama de puterea Satanei care sălășluiește în sufletul omului din care a fost alungată credința în Dumnezeu. Acum, când dictatorul din Kremlin își caută disperat un nou bârlog, în îndepărtatele întinsuri ale Siberiei, răbufnește duhoarea amețitoare a unei vieți care numai în două decenii, a fost coborâtă la cea mai josnică treaptă. Au fost deajuns douăzeci de ani, pentru ca în cuprinsul ei, peste întinsurile Rusiei pravoslavnice, Stalin, paianjenul hidos, să-și poată țese pânza cu ajutorul căruia milioanele de „cioloveci” au fost înveninați după vrere. Nimic din ce-a fost înainte: nici biserici, nici școli, nici așezări omenești. Om sau dobitoac, tot una. Amândoi lucra la fel. Nici un ideal nu încălzea sufletul plugarului care lucra un pământ ce nu era al lui, așa precum nici rodul nu-i aparținea. Un sigur stăpân: Stalin. El era și Dumnezeu și împărat.

S'a crezut, că felul în care stăpânirea comunistă reușise să „transforme” poporul rus, constituia un tot organic fără putință de destrămare. Acea credință se adevăra numai în parte. Ultimele generații formează în adevăr un înveliș, care în decursul altor zeci de ani, ar fi înăbușit viața din trecut, bogată în tradiții și luminată de credința în cruce. Generațiilor bătrâne le-a fost răpită îngăduința de a-și manifesta sentimentele în care au fost născute și crescute, n'a fost însă posibilă distrugerea totală a lor. În cutele adânci ale sufletului celor bătrâni stă ascunsă puterea irezistibilă a credinței în Hristos. Natural, douăzeci de ani de viață bolșevică a însemnat douăzeci de ani de acțiune continuă de îndobitocire, de reîntoarcere spre primitivism. Acestea sunt constatările făcute de armatele războiului sfânt în teritoriile cucerite. Pretutindeni, bătrânii ruși întâmpină armatele desrobitoare făcându-și semnul crucii. Din locuri însemnate ca pe niște comori sunt desgropate odăjdii și icoane sfinte. Prizonierii bolșevici, pășesc cu smerenie spre altarele bisericelor. Vremurile de altădată răbufnesc în viața satelor și orașelor. Plugarul a început să-și lucreze cu drag ogorul, iar din înălțimea cerurilor coboară binecuvântarea lui Dumnezeu asupra armatelor victorioase și asupra poporului trezit la o nouă viață.

In Basarabia au fost nimicite armatele bolșevice

În Sudul Basarabiei armatele germano-române au cucerit, în ultimile zile ale săptămânii, sat după sat și oraș după oraș, pentru ca în noaptea de 26 spre 27 Iulie rezistența bolșevică să fie distrusă. Pe pământul românesc s'a terminat deci lupta împotriva bolșevismului, a cărui sâmbântă otrăvitoare nu va mai răsări niciodată. Suntem din nou stăpâni pe braza noastră. Din crestele Carpaților, până la malurile Mării Negre, răsuna strigătul de bucurie al milioanele de Români Țărăna sfântă a Basarabiei adăpostește multe jertfe. Pe ele se va ridica viața românească mai strălucitoare mai dătătoare de rod și mai temerară ca în trecut.

Răsunetul victoriei din Basarabia a trezit în sufletele celorlalte frați înstrăinați o mare nădejde.

... „Curaj și desnădejdea voastră va fi alungată”, răspunde ecoul ultimului obuz tras spre soare răsare...

O mare victorie a aviației românești

Modestia, care a caracterizat dela început toate operațiunile armatei române, a făcut ca nu toate faptele de arme să fie cunoscute de opinia publică în adevărata lor amploare. Se oglindește, în această modestie, dovada cea mai elocventă că desfășurarea faptelor de arme a fost o surpriză pentru alții, dar o certitudine pentru generalul Antonescu și a colaboratorilor săi, care cunoștea dorința de luptă a unui neam întreg.

Ultima victorie a fost transmisă de agenția D. N. B., care ne spune despre o luptă violentă deasupra Limanului Nistrului între avioanele de luptă românești și unitățile navale sovietice, escortate de avioane de vânătoare. În acea parte a frontului, unitățile navale sovietice, de toate felurile și de toate tonajurile, transportau trupe sovietice,

despărțite de grosul forțelor lor, în luptele din Basarabia, trupe care își căutau acum un refugiu pe malul de Nord al Mării Negre.

Acele vase încărcate cu mult peste capacitatea lor normală, mai fuseseră atacate pe când navigau pe Nistru.

Avioanele române de luptă, ajutate de lumina strălucitoare a soarelui din după amiaza unei zile istorice, s'au năpustit asupra numeroaselor vase sovietice, îndată ce acestea au intrat în Limanul Nistrului. Numeroase vase au fost scufundate de bombe trimise în plin de avioanele românești.

Lovite astfel, din aer și de pe pământ, forțele sovietice, care au opus în Sudul Basarabiei o rezistență dâră, sunt nimicite. Odată cu nimicirea lor, frontul este mutat departe peste Nistru, unde forțele române vor lupta pentru

desrobirea fraților dintre Bug și Nistru. Trasarea hotarului dela Răsărit nu va însemna însă sfârșitul luptei. Dacă nevoia va cere, tunul va bubui și peste alte ținuturi, unde frați de-ai noștri poartă jugul unei stăpâniri ce-și are începutul în stepele prin care hălăduiește

teroarea lui Stalin. Zilele din urmă întăresc tot mai mult această credință. Evenimentele o confirmă. România va cuprinde toate pământurile pe întinsurile cărora se simte și se vorbește românește.

La Smolensk domnește ordinea germană. In Letonia populația civilă a fost masacrată

După ocuparea orașului Smolensk, pe care propaganda britanică îl considerase ca punct de rezistență bolșevică și de eșec german, ordinea domnește pretutindeni, iar lucrările de curățirea terenului de dărâmturile provocate de incediile bolșevice sunt în curs. De asemeni la Mohilev și în regiunea Nevel, unde au fost luați 30.000 de prizonieri bolșevici și o cantitate enormă de armament și munițiuni, trupele germane și române sunt deplin stăpâne.

În retragerea lor depe teritoriul Lituaniei, armatele Kremlinului, la îndemnul Evreilor, au masacrat populația

civilă. Pretutindeni în retragere bolșevicii comit barbarii fără putință de descriere și această numai pentru a încrețea înaintea germană și a face, după ocupare, imposibilă o reîntronare a vieții adevărate.

În felul acesta armata germană are de luptat cu trei elemente: *imensitatea teritoriului, mulțimea ciolovecilor și sinistrul*, provocat de distrugerea barbarilor. Tot acest complex a fost prevăzut însă de conducerea armatelor pe care o putere supranaturală le ajută în uriașă luptă pe care o întreprind cu un entuziasm crescând.

Armatele bolșevice își omoară conducătorii

Un regim întronat prin crime, tot prin crime sfârșește. În 1918, revoluționarii ruși omorau conducătorii pe motiv că ei erau răspunzători de dezastru. Tot pe același motiv, al insuccesului în luptă, armatele comuniste își omoară „năcealnici”.

Prima victimă a căzut mareșalul *Timoșenco*, vinovat de înfrângerea din sectorul central al frontului. Noi am prevăzut acest început, care va însemna sfârșitul. De-abia acum poporul rus își dă seama de dezastrul în care a fost dus de conducători. Și cum victoria germano-română este în plin marș, trebuie să ne așteptăm la alte executări, care vor lua sfârșit numai în momentul când dictatorul roșu va fi sfâșiat de furia poporului, sau va lua drumul pribegiei, ca atâția alți conducători, care și-au dus țara și neamul la pieire.

Situația din extremul orient

Eo dorință a conducătorilor englezi și americani să aprindă flacăra războiului și în alte părți ale pământului, în speranța că forțele germane vor suferi măcar un eșec de ordin moral. În afară de intenția de a ocupa Dakarul, politica anglo-americană recurge la ațâțări în Indochina și în Pacific. În Indochina însă, în urma în-cuviințării dată de guvernul din Vichy, celui Japonez, de a ocupa unele baze de sprijin, au fost puse la adăpost atât interesele franceze cât și cele japoneze. În felul acesta a fost parat un atac anglo-american care ar fi pus Japonia într-o situație foarte gravă. Relativ la relațiunile actuale dintre Rusia și Japonia, menținute de pactul intervenit între cele două țări, ele nu vor putea să mai fie de lungă durată, căci Japonia va proceda la momentul oportunității așa precum îi impune consecințele semnării pactului tripartit.

În ce privește măsurile luate de

America împotriva Japoniei cum sunt: *embargoul petrolului, sechestrarea vaselor aflate în porturile americane și blocarea creditelor japoneze*, ele nu sunt decât erori grosiere căci numai acestea nu vor putea îngenuchia Japonia care a luat din vreme măsuri de precauție.

Rămân totuși un pericol, măsurile de ordin militar luate de Statele Unite în Pacific prin întărirea diferitelor poziții strategice printre care și a insulelor Filipine. Prin aceste măsuri, declarațiile președintelui Roosevelt, referitoare la apărarea emisferei occidentale și numai a acestei emisfere, sunt desmințite prin însuși faptul că măsurile de ordin militar din Pacific tind a provoca un conflict în emisfera orientală. Zilele ce vor urma vor da puțință să cunoaștem dacă provocările anglo-americane se vor transforma în fapte războinice sau dacă ele sunt numai o tatonare a unei situații pe care Japonia și forțele Axei au prevăzut-o din timp.

Situația pe alte fronturi de luptă

În timp ce pe frontul de Răsărit, trupele germane înaintează spre Petrograd și Kiev, iar Moscova este violent bombardată, aviația germană a dat o luptă puternică cu avioanele britanice, deasupra Canalului Mănecei. De asemeni, deasupra Mării Mediteranei, s'a dat o luptă între aviația italiană și cea engleză.

Din desfășurarea evenimentelor războinice și diplomatice se desprinde tot mai limpede drumul solidarității statelor europene între care România este chemată să joace rolul pe care i-l vor impune sacrificiile ei de astăzi și dorința de viață nouă a celor peste 20 milioane de suflete, care se vor răgăsi între hotarele firești, trasate pentru totdeauna.

Mardare Mateescu

Comunicat

Toți proprietarii din Bucovina și Basarabia ce se găsesc în Regat, se pot întoarce la proprietățile lor pentru a le lucra, fără însă a avea voie să se întoarcă din nou

în Regat, până ce nu vor primi noi autorizațiuni dela autoritățile locale.

Redactor responsabil
ION COLAN